

# 重振鼓乐雄风的王民国

●万坤山

王寨乡十字路村地处汝州城南三十华里，嵋川、王寨、杨楼四乡镇交界地带。十字路村自古文明源远流长，历史文化厚重，特别是历时300余年的大型铜器社，曾是何等的辉煌，是严子河畔的一张闪亮名片。

“文革”期间，铜器社的器械设备损毁严重，致使操作者寥寥无几。铜器社面临绝境的状态，让出生于铜器世家的村民王民国感到惋惜和不甘。他想，老祖宗留下来这么好的非物质文化遗产，若被我们糟蹋了，失传了，我们怎能对得起先人？于是，他就东奔西走，多次走访老艺人，再加上自己的实践经验，整理印制了《大型农家铜鼓乐歌谱》和快速学习成型法。1994

年春节，王民国免费培训了150余人次。接着，王民国抱着试试看的态度，带领本村的铜器社队员，到鲁山、宝丰、郟县、伊川、汝州、平顶山等地区进行表演。由于铜器社阵容庞大，铜鼓歌谱音乐独特，表演起来，时而犹如山崩地裂，时而声如游丝，真是惊天动地鬼神，奇妙之处难以言表。受到了机关、部队、企事业单位及所到之处村民们的的好评。胜利的喜悦，让王民国和他的队员们对重振鼓乐雄风，抢救民族非物质文化遗产信心更足了。他和队员们一有空就加紧练习，互相切磋技艺，使铜器鼓乐的演技达到了炉火纯青的地步。仅1995年春节期间的48天里，就创利11万余元。这既活跃了农村文化生活，又净化了社会环

境。

十字路村铜器社的名气越来越大，受到市委和政府的极大关注与支持，1996年曾被市委统战部授名“汝州市统战部台侨鼓乐艺术团”。1998年他们曾代表偃师县铜器队参加了洛阳市种子子公司举办的铜器大赛，获得一等奖，并赠《一代猴王》锦旗一面。偃师县委统战部又发给汝州市委统战部感谢信一封，信中称：“感谢汝州培养出了这么好的艺术人才。”《汝州晚报》曾以《铜器热山乡》对王民国的铜器社进行了专题报道。汝州电视台也在新闻节目中进行了报道。

2008年，王民国的十字路铜器社申请了河南省非物质文化遗产和(100名)传

承人。现今，他们完整的歌谱资料已被十几个铜器队学习和运用。他们传统的原创歌谱已被我市有关部门存档。2010年元旦前夕，王大乾、王民国向社会各界发出在严子河畔举办首届《严子河12月28日铜器艺术节》的邀请函。我市有关部门的领导主持参加了铜器艺术节开幕式，有不少铜器队出席了开幕式，并做了精彩的表演。自古华夏多文明，千载不绝艺术魂。首届铜器艺术节的成功举办，让王民国及铜器队员们对此感到十分欣慰。

共进艺术境界，重振鼓乐雄风。如今，59岁的王民国和他的十字路铜器社，正在乘着新时代的春风，披荆斩棘，奋勇向前。



## 按照系统工程的思路，全方位、全地域、全过程开展生态环境保护建设——习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编

贯彻落实总体国家安全观，必须既重视外部安全，又重视内部安全，对内求发展、求变革、求稳定、建设平安中国，对外求和平、求合作、求共赢、建设和谐世界；既重视国土安全，又重视国民安全，坚持以民为本、以人为本，坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，真正夯实国家安全的群众基础；既重视传统安全，又重视非传统安全，构建集政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全等于一体的国家安全体系；既重视发展问题，又重视安全问题，发展是安全的基础，安全是发展的条件，富国才能强兵，强兵才能卫国；既重视自身安全，又重视共同安全，打造命运共同体，推动各方朝着互利互惠、共同安全的目标相向而行。

在中央国家安全委员会第一次会议上的讲话（2014年4月15日），《人民日报》2014年4月16日

推动能源消费革命，抑制不合理能源消费。就是要坚决控制能源消费总量，有效落实节能优先方针，把节能贯穿于经济社会发展全过程和各领域，加快形成能源节约型社会。

《在中央财经领导小组第六次会议上的讲话》（2014年6月13日）

要坚决控制能源消费总量。我国能源利用方式粗放，能源效率偏低，能源消费总量过多。国家统计局统计，二〇一三年能源消费总量为三十七亿七千万吨标准煤，但各地统计汇总结果可能远大于这个数。我国能源消费量占到世界的百分之二十二，而我国国内生产总值仅占世界的百分之十一。这就是说，我国单位能源产出效率仅相当于世界平均水平的一半。敞开口子消费能源，不仅我国资源、环境不可承受，全球资源、环境也难以承受。如果我国能源利用效率提高到世界平均水平，每年就可以少用一半能源。节能即减排，少用一半能源，就能大量减少二氧化碳、二氧化硫、PM2.5排放。

《在中央财经领导小组第六次会议上的讲话》（2014年6月13日）

有人担心控制能源消费总量会影响发展，这大可不必。过去，我们不太注重资源环境承载能力，不太注重能源供给的可能性和可持续性。这种观念和做法到了必须改变的时点了。我们当然要继续发展经济，但要根据能源资源禀赋、通过能源产业结构和贸易结构改善来带动经济增长。控制能源消费总量，是形成提高能效、集约高效利用能源的倒逼机制。单位产出用能下降了，原来的能源消耗总量可以支撑更大经济规模，经济发展质量和效益也可以提高。所以，必须把能源消费总量控制住，这是首要任务。

《在中央财经领导小组第六次会议上的讲话》（2014年6月13日）

农业发展不仅要杜绝生态环境欠新账，而且要逐步还旧账。要推行农业标准化清洁生产，完善节水、节肥、节药的激励约束机制，发展生态循环农业，更好保障农产品安全。对山水林田湖实施更严格的保护，加快生态脆弱区、地下水漏斗区、土壤重金属污染区治理，打好农业面源污染治理攻坚战。

《加快转变农业发展方式》（2014年12月9日）

南水北调工程功在当代，利在千秋。希望继续坚持先节水后调水、先治污后通水、先环保后用水的原则，加强运行管理，深化水质保护，狠抓节约用水，保障移民发展，做好后续工程筹划，使之不断造福民族、造福人民。

就南水北调中线一期工程正式通水作出的指示（2014年12月），《人民日报》2014年12月13日

新农村建设一定要走符合农村实际的路子，遵循乡村自身发展规律，充分体现农村特点，注意乡土味道，保留乡村风貌，留得住青山绿水，记得住乡愁。

在云南考察工作时的讲话（2015年1月19日—21日），《人民日报》2015年1月22日

（未完待续）

## 中华优秀传统文化经典语句解读(五十五)

241. 故知之始己，自知而后知人也。其相知也，若比目之鱼；其见形也，若光之与影。其察言也不失，若磁石之取针，如舌之取燔骨。

——《鬼谷子》

【释义】因此，要想掌握情况，要先从自己开始，只有了解自己，然后才能了解别人。对别人的了解，就像比目鱼一样没有距离；明了对方的情形，就像光和影子一样不走样；侦察对方的言辞，不失为如同用磁石来吸取钢针，用舌头来获取焦骨上的肉一样万无一失。

【感悟】人贵自知之明，切忌不自量力。我们都熟悉孙子“知己知彼，百战不殆”这句名言。而鬼谷子在这里提出的“知之始己，自知而后知人”，也含有“知己知彼”的意思。不过，他更强调自知，把自知作为知人的前提，这是很有见地的。自知之明，确实是人的一种重要品质。

242. 物有自然，事有合离。有近而不可见，有远而可知。近而不可见者，不察其辞也；远而可知者，反往以验来也。

——《鬼谷子》

【释义】万物都有自然发展的规律，万事都有自然离合的道理。有的在近前却看不见，有的在远处却得知。在近前的之所以看不见，是由于习而不察，不明对方的虚实；在远处的之所以能得知，因为反观以往，可以推验未来。

【感悟】不注重小节者难以成大事。我们生活中有很多事情不被重视，因为它们太小了。但是有句古语说：“不积跬步，无以至千里。”对于想干大事的人，又怎么能轻视小节呢？

243. 人之情，出言则欲听，举事则欲成。是故智者不用其所短，而用愚人之所长；不用其所拙，而用愚人之所工，故不困也。言其有利者，从其所长也；言其有害者，避其所短也。故介虫之捍也，必以坚厚；螫虫之动也，必以毒螫。故禽兽知用其所长，而谈者亦知其用而用也。

——《鬼谷子》

【释义】人之常情是，说出去就希望别人遵从，做事情就希望成功。所以，聪明的人不用自己的短处，而宁可用愚人的长处；不用自己的笨拙，而宁可用愚人的技巧，因此才不至陷于困境。说到别人有利的地方，就要顺从其所长；说到别人的短处，就要避其所短。甲虫自卫时，一定是依靠坚硬和厚实的甲壳；螫虫攻击时，一定会用它的毒针去螫对手。所以说，连禽兽都知道用其所长，游说者也应该知道运用其所该运用的一切手段。

【感悟】有一种智慧叫扬长避短。一个人只有善于扬长避短，才能趋利避害，获得吉祥。



一场微雨后，晨光下的体育文化中心。

●李卫宾 摄

## 风穴寺暨塔林

风穴寺始建于北魏，距今已有1400多年历史，寺院依山就势而建，布局错落有致，是一个汇集历代建筑的大型古建筑群，现存唐至清代建筑140余间，有“古建博物馆”之美誉。在风穴寺现有的建筑中，唐、宋、元、明、清历代建筑都有。如唐朝的七祖塔，宋代的悬钟阁，金代的中佛殿，元代的罗汉殿，明代的毗卢殿、地藏殿、天王殿、观音阁、望州亭、翠岚殿、恩波亭、桂香庵、奎光塔、接圣桥、玉带桥、大慈泉等，清代建筑有方丈殿、三官殿、六祖殿、伽蓝殿、官厅东西配殿等，还有形制各异的上、下塔林，保存历代高僧墓塔115座，以及碑碣、壁画、砖石木雕等艺术珍品。

风穴寺的建筑风格非常独特，虽系北方寺院，却

具有江南园林的建筑特点，整个寺院建筑错落有致，布局合理。建于寺院中心的七祖塔为九层方形密檐式空心砖塔，是现存唐代砖塔珍品。宋代宣和七年(1125)铸造的大铁钟，高6尺余，口面4.6尺多，厚4.5寸，重9999斤，钟上铭文清晰，对宋代冶铁业研究极有价值。中佛殿是全国仅存的金代殿宇两座之一。据业内统计，风穴寺塔林现存古塔数量在全国排数第三。

风穴寺暨塔林于1963年6月20日被河南省人民政府公布为第一批河南省文物保护单位，1988年1月13日被国务院公布为第三批全国重点文物保护单位。



·连载·

## 毛泽东离京巡视纪实

这一天能过得愉快，工作人员对六号楼作了一点小小的布置。他们在门上贴上“爆竹一声除旧岁，梅花万点迎春新”的大红对联，为新春佳节增添一分喜庆的色彩。然后，他们破例为毛泽东燃放了一挂浏阳鞭炮。周福明回忆说，放不完的鞭炮烟花，他们带回北京去，后来又为毛泽东放过一次。

长沙的天气不好，放鞭炮时毛泽东不便出户观看，工作人员便打开门窗，让他就在客厅里向外观看。

这段时间里，毛泽东每天早、晚总是由人搀扶着沿门前草坪散步。虽然已是步履维艰，但他仍习惯地边踱步、边吸烟、边沉思。思绪集中时，便停住脚步，一言不发地静静地想事情。这时，身边的工作人员不再讲话，以免打断他的思路。而他还要求坐车巡行长沙市内。但对视力微弱、行动不便的老人来说，已只能以心去感受这块熟悉的土地了。

1月4日，毛泽东在江青12月30日来信上批示：“江青：不要来看我。有病文件可以少看。我已印两部文学史(指刘大杰著《中国文学发展史》两册)，暇时可以一阅。”

当天，李德生写信给毛泽东和党中央，请求免除他的党中央副主席和政治

局常委的职务。当天，毛泽东即在信上批示：“德生同志，同意的意见。至于错误，改了就好。”

5日，中共中央发出经毛泽东圈阅的一号文件，任命邓小平为中共中央军委副主席兼中国人民解放军总参谋长，张春桥为中国人民解放军总政治部主任。

7日，江青给毛泽东写信要钱，信却写给机要秘书张玉凤。毛泽东对江青要钱这件事斥之为“为自己准备后路”，不屑一顾。

8日至10日，在周恩来主持下，中共十届二中全会在北京召开。会议讨论了四届人大的各项准备工作，选举邓小平为中共中央副主席，中央政治局常委。

9日，周恩来打电话到长沙，请示毛泽东还有什么话要向二中全会讲，并表示“自己打算在二中全会结束时作自我批评”。毛泽东嘱咐身边工作人员，“劝总理不要讲，并指示二中全会闭幕时由总理传达主席的指示；还是安定团结为好。”全会闭幕时，周恩来在讲话中传达了毛泽东“还是安定团结为好”的意见。

当天，毛泽东会见了明托夫总理等马耳他贵宾。

1月13日至17日，中华人民共和国第

四届全国人民代表大会第一次会议在北京隆重举行。

这是“文化大革命”以来首次召开的全国人民代表大会，筹备时间持续五年之久，中间几经波折，实在来之不易。这次会议取得两方面的重大成果：

一是周恩来在《政府工作报告》中，重申1964年三届人大《政府工作报告》里提出的“两步设想”：“第一步，用十五年时间，即在1980年以前，建成一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系；第二步，在本世纪内，全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，使我国国民经济走在世界的前列。”这个《报告》，是毛泽东委托邓小平代重病中的周恩来主持起草，最后经毛泽东、周恩来审阅定稿的。起草过程中，邓小平排除“四人帮”的种种干扰，要求把“四个现代化”作为重点来写，以便与三届人大的提法相衔接。这也是整个《报告》的精髓。实现“四个现代化”的宏伟目标，成为全党全国人民的希望所在。

二是产生了以朱德为委员长，董必武、宋庆龄等为副委员长的全国人大常委会和以周恩来、邓小平为核心的国务院领导班子，一大批富有治国理政的老干部重

新走上领导岗位。四届人大闭幕以后，周恩来在他先后召集的第一次国务院常务会议和国务院全体会议上明确宣布：“今后国务院的工作由小平同志主持。”他还向与会人员传达了毛泽东关于邓小平“政治思想性强”、“人才难得”的评价。

16日，毛主席会见了德意志联邦共和国基督教社会联盟主席弗兰茨·约瑟夫·施特劳加瑟和夫人等贵宾。邓小平以新的身份陪同外宾到长沙，受到毛泽东的亲切接见并委以重任。

四届人大开过不久，江青把王海容、唐闻生找去，对几乎所有的中央政治局成员都骂了一遍。她还要王海容、唐闻生两人向毛泽东报告她的看法。毛泽东得知后，对王海容、唐闻生说：“她看得起的人没有几个，只有一个，她自己。”王海容、唐闻生问：“你呢？”毛泽东说：“不在她眼里。”他接着又说：“将来她会跟所有的人闹翻。现在人家也是敷衍她。我死了以后，她会闹事。”

1月17日，中共中央发出“毛主席已阅”的《关于禁止抢夺武器问题的通知》，传达毛泽东的指示，禁止在派性活动的地方成立“民兵指挥部”之类的机构。重申党对武装力量和民兵组织的集

中统一领导，使王洪文等人妄图进一步强化“第二武装”、利用民兵力量向党中央讨价还价的梦想未能得逞。

1月23日，在大局既定、大势已去之下，江青不顾毛泽东月初“不要来看我”的批示，出于内心膨胀不止的野心所驱使，硬着头皮独自飞往长沙。

江青住进湖南省委蓉园二号楼，虽与毛泽东所住的九所只隔一个省委大院，近在咫尺，却如远隔天涯。江青找不到什么高明的理由去见毛泽东，只好是以探病的名义，带来了一些毛泽东喜欢吃的玉米、小米、花生和水果，待了两天才到九所六号楼毛泽东住处去。一见毛泽东，她便谎称是来看主席的，带来了自己种的花生请主席尝尝，说想去主席的家乡韶山看一看。毛泽东洞晓她的真实来意，看不惯她的虚伪做作，表示：“对你的意见，我已写信告诉你了。”接着，重复了过去批评她的话：“不要随便，要有纪律，要谨慎，不要个人自作主张，有意见要跟政治局讨论。人要有自知之明。”斥问之后，不再理会。江青在长沙待了五天，终于不敢向毛泽东亮出心中的真实想法，只好悻悻地返回北京，徒劳往返一趟。

（未完待续）